

长三角 谱写长三角一体化新篇章

气候宜居、风景宜人、山水宜游 在温州 解码绿色发展新图景

王艳琼 周洛嫣

初夏时节，行至温州，拂面而来清新气息，满目皆绿，碧海蓝天，沿海城市美丽风貌在眼前徐徐展开。

地处浙南，温州也是长三角最南端城市，这里的自然资源禀赋，造就了山清水秀的风光。眼下，温州生态环境达到阶段性成果：全年超350天空气质量优良，省控及以上断面水质超九成达到Ⅲ类以上，探索减污降碳先行试点，各地争先创建国家生态文明示范县（区），温州也拿下“中国气候宜居城市”“全国水生态文明城市”“中国最具幸福感城市”等金名片。

同处长三角，共谱“绿富美”。近年，温州积极融入长三角“生态圈”，践行“绿水青山就是金山银山”理念，持续改善环境质量，推动绿色高质量发展，开展跨区域环境治理与保护，建设生态休闲产业带，构建绿色生态空间等，让温州大地山更绿、天更蓝、水更清。

美丽温州，生态先行，在这里，我们看到了绿色发展的新图景。



江心屿不仅是温州的名片，也是温州环境的见证者。
鹿城区委宣传部供图

生态先行 改善环境质量

眼下，来到温州塘河畔，龙舟竞渡、劈波斩浪，今年温州划龙舟火热开展，河道清水依依，成了一道独特的风景线。

扮靓这道自然景观，去年就迎来赞誉不断。杭州亚运会龙舟赛事在温州举办，温州龙舟运动中心龙舟湖水清如洗，引来业内高度评价。杭州亚运会期间，温州空气质量优良率也是全省6个涉赛城市第一。护航杭州亚运展现温州生态环境保护的“硬核”实力。

作为长三角沿海城市，温州打造美丽生态，久久为功。党的十八大以来，长三角一体化发展持续推进，温州生态环境质量也大幅改善。数据显示，10余年间，温州市控及以上断面水质优良率成倍提升，省控及以上断面Ⅰ—Ⅲ类水质比例提升至93.8%。县级以上集中饮用水源地水质达标率连续13年均均为100%。市区环境空气质量指数优良率由68.8%提升至97.5%，在全国168个重点城市中空气质量排名前20位。

绿色，是动人的发展底色。从数据中也看到温州加快绿色转型的决心，温州努力打好污染防治攻坚战，紧盯美丽示范创建、协同减污降碳等重点，开展蓝天保卫、碧水澄清、净土开拓、无废创建等行动，进行新领域新要素污染物治理，推动温州生态环境治理持续开展。

绿色，也是经济转型的重要机遇。温州推进减污降碳协同增效，市生态环境局联合8部门印发相关实施方案，率全国之先出台“59+1”全行业碳排放标准评价机制，

列出相关行业企业建设项目碳排放参考数值，积极引导企业从源头树立减污降碳理念，开启了精准推进工业领域控碳减碳的地方探索。乐清电镀行业清洁生产强制审核做法成功入选生态环境部国家创新试点。

目前，温州创成8个减污降碳协同试点、13个省级低（零）碳试点乡镇（街道）和106个试点村（社区），温州低碳城市试点建设获得生态环境部最高“优良”等级。

山清水秀 建设生态文明

推门见景、开窗见景成为常态，温州已经连续4年被评为美丽浙江建设工作考核优秀市。

2019年，温州被列入长三角27个中心城市之一，立足长三角南大门区域中心城市，温州出台行动方案，提出高品质建设浙南绿色生态屏障。

如星星闪烁，点亮璀璨明珠，温州开展全域生态文明示范创建，有梯度、

有规划地推进，打造出一批典型经验。在乐清，当地打造城市公园、滨水景观，建成区绿化覆盖率达43%，首批未来乡村大荆镇下山头村创建经验入选全省新时代美丽乡村现场会优秀案例；在瓯海，温州市最大的再生资源分拣中心建成，形成“前端收集一站式、循环利用一条链、智慧监管一张网”的再生资源回收利用新模式，让居民在家中轻点手机，就能享受上门回收垃圾的便利；在鹿城，打造“无废生活”精品体验带，无废商圈、无废菜市场、无废公园、无废集市、无废办公等绿色消费场景，融入群众生活。

目前，温州洞头、文成获评“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，泰顺、永嘉、鹿城、乐清先后创成国家生态文明建设示范县（市、区）。此外，温州创成省



温州龙舟运动中心 蔡温瑞 摄

个，免于立案处罚案件267件，实现了经济效益、社会效益和生态效益的有机统一。

点绿成金 推动绿色发展

长三角地区拥有良好的生态环境基础，绿色发展大有可为。如今，绿色发展理念和绿色生活方式在长三角区域得到广泛普及。温州积极融入长三角，也在绿色经济高质量发展道路上阔步前行。

绿水青山就是金山银山。眼下，温州全域推动EOD项目，致力于推动公益性较强、收益性较差的生态环境治理项目与收益较好的关联产业有效融合，统筹推进，一体化实施，将生态环境治理带来的经济价值内部化。目前全市EOD储备库累计收录13个项目，其中洞头区、海经区、瑞安市EOD项目已入国家库、乐清市EOD项目已入省库，合计总投资超百亿元。

沿着洞头环岛路一路畅行，绿化带上点缀着精致的街边小品，“一边是花海，一边是大海”的景观引人入胜……去年，总投资28.8亿元的“洞头湾湾·共富海上花园”EOD项目开工，成为全国首例海洋类EOD项目。当地将四成项目资金投入生态环境治理，岛上祛疤添绿、完善城乡环境基础设施、发展健康渔业等。通过全域旅游配套基础设施提升、康养产业开发等，洞头正努力迎接变化。

生态环境治理也为经济发展拓宽了新空间，开辟了新赛道。鹿城区丰门河、正否河，经过多轮河道水生态修复治理，当地拆除周边5个旧村1700余户，从源头上彻底解决污染入河问题，还腾挪出1100亩有效空间，为12家亿元企业提供增资扩产保障，招引落地超亿元制造业项目6个，推动园区工业产值增长17%。

深化行业整治，推动绿色发展，也让产业发展一路“踏绿前行”。去年以来，温州结合本地产业发展现状，全面推动10个行业927家污染企业整治提升，率先全省之先出台行业整治方案。其中电镀行业整治落实“一厂一策”，加大技改投入，推广“环保管家”服务，获得全省方案编制“揭榜挂帅”第一名；4090家涉VOCs低效设施企业完成全面改造升级，从根本上解决了企业污染“反复治、治反复”的难题。

生态环境保护只有进行时，没有完成时。共处长三角，共建美丽生态。大美温州，气候宜居、风景宜人、山水宜游，持续发力绿色生态高质量发展，正在描绘一个更加绿色的未来。

级生态文明建设示范县（市、区）11个，创成率为91.7%，提前两年完成“十四五”期间创成80%的目标。

典型经验同样多点开花。在平阳，加强产学研用合作，守护南麂“贝藻王国”生物基因库。经鉴定，南麂岛有2100多种海洋生物，其中贝类422种，大型底栖藻类186种，占全国贝藻类种数的40%、浙江的80%，获评生态环境部第二批美丽海湾优秀案例。在苍南，168黄金海岸成为旅游地标，当地抢抓“双碳”机遇，还构建沿浦湾清洁能源风景线，引入中广核三澳核电、远景苍南零碳产业基地等项目，打造全国清洁能源示范地。

“水清滩净，鱼鸥翔集，人海和谐”的美丽海湾，丰富了长三角城市生态风貌，更增加了长三角群众临海亲海的获得感和幸福感。

生态惠民 践行民生实事

生态是自然的馈赠，也是民生福祉。构建长三角“生态圈”，推崇共商、共建、共享。为了让群众共享生态成果，去年以来，温州推进生态环境事项多项改革，开展柔性执法、优化增值服务，致力生态惠民。

“提早拿到环评证书和排污许可证，企业可以尽早开工了。”此前，位于平阳的一家电气企业为当地生态环境部门点赞，企业人员提交改扩建项目的审批事项后，工作人员将环评审批和排污许可两项同步受理，办结时间比以往提早了20天。

环保事项跑出“加速度”，得益于温州生态环境行政许可集成化改革。温州

市环评改革“多评合一”制度，早在2021年迈步提速。作为全省试点，温州去年进一步印发了《温州市生态环境局行政许可集成改革的实施方案》，推进六项集成、六大统一，打造全域行政许可的一窗口受理、一站式审批、一条龙服务及一体化运行的新模式。温州生态环境审批35项业务集中到行政审批处室，同时推进事项职能、流程环节、制度规范、数字赋能、创新举措等5项集成，更进一步加快了审批速度，提升了服务质量，按照测算，企业全年少跑2272趟。

边建设边拍卖，全程不用纸，不用跑窗口……现在，温州排污权交易也全流程线上进行。作为环保补偿方式，企业可交易剩余的排污量。温州排污权注册企业8000余家，数量为浙江省第一。据统计，温州生态环境部门和企业签订排污权交易合同，每年平均1000余份。

为给企业提供便捷服务，温州市生态环境部门探索在排污权交易领域推进电子营业执照“企业码”集成应用。排污权限涉及企业环保管理，事项要求严谨。过去，企业需要提交法人、营业执照等5个相关证明，在企业竞价成功后，还需线下签订纸质合同。现在，排污权交易线上进行，与电子营业执照的数据信息关联共享、互认互用，企业信息自动填写，保证了排污权交易主体的真实身份，免去了业务受理部门对申请主体合法性的核实环节，也保障了市场交易安全性。去年，全省首笔“企业码”排污权交易电子合同在永嘉签订。

生态环境行政处罚是手段，不是目的。全面提升服务质量，温州还推行企业隐患整改预警提示单专项行动，去年预警提示3009家持有排污许可证企业，温馨提醒3.5万余家日常监管企业，帮助企业排查整改环境隐患问题8360



三垟湿地风光 周龙云 摄



醉美瑶溪 周影 摄



秀美的楠溪江 永嘉县委宣传部供图